
I R O D A L O M 11? 

Csepregi Horváth János: A józsefvárosi óvoda százéves történőié. 1840—1940. 

Budapest, 1939. 8-r., 44 lap. 

Lelkes szerzője 87 éves korában írta ezt a kis munkát s Brunszyik 

Teréz grófnő emlékének ajánlja. Érdekes adatokat tartalmaz fővárosunk 

magyarosodásának és gyermekvédelmének történetéhez. Szép példa arra is, 

hogy céltudatos szervezéssel és áldozatos lélekkel 10Ó éven át is lehet köz-

intézményeket társadalmi úton is életre kelteni és életben tartani. 

Az egyesület 100 éves története a szívós kitartásnak és a nehézségek 

legyőzésének követésre méltó példája. Ugyanis 16 óvoda-egyesület alakult 

és működött a (fővárosban hosszabb-rövidebb ideig, de száz,éves fennállása 

évfordulóját csak ez az egy érte meg. 

Pedig már az alakulás első évében ellentétek merültek fel , abban a fon-

tos nemzeti kérdésben) hogy magyar vagy német nyelven vezessék-e az 

óvodát és az egyesület ügyvitelét is. Elismeréssel emlékezik meg a szerző 

a 100 évvel ezelőtt élt derék, német származású, de magyar érzésű polgá-

rokról, akür mint egyesületi tagok nagy többségükben magyar nyelven kí-

vánták vezetni az óvoda nevelését ,is s az egyesület ügyvitelét is. Erre a 

kisebbségben maradt tagok kiváltak az egyesületből. Hogy a kísdedóvó-íntézet 

elsősorban nem egészségvédelmi, hanem népnevelési intézmény s magyar 

nyelv és a nemzeti érzés első közös hajléka, azt szemléletesen bizonyítják 

ezek; a (nyelvi küzdelmek. 

Hogy a Józsefváros polgársága mennyire a magáénak érezte a gyer-

meknevelés és az óvoda ügyét, az bizonyítja legszebben, hogy egyes tagjai 

halálos ágyukon sem feledkeztek meg róluik s végrendelkezéseikben hagyo-

mányokat tettek számára. Hofrichter József 1876-ban 2370 forintot, Szalay 

István 1880-ban 400 forintot, Kiss Péter 1885-ben 1000 forintot, Krettier 

Károly 1886-ban 1000 forintot, Wirnhardt Róza 1890-ben 500 forintot, 

Krausz Mária 1900-ban 600 koronát hagyott az óvodára. Ezen felül voltak 

még az alapító tagok tagdíjai: eleinte 40, később 50 forint,' majd 100 

korona., végül 2Ö0 P volt az óvodaegyesület alapító tagdíja. A vezetőség 

olyan jól gazdálkodott, hogy óvodája saját házában van elhelyezve s szer-

zetes nővérek vezetik. Van napközi otthonuk is, itt a gyermekek reggel 

kávét és kenyeret, délben kétfogásos ebédet s 4 órakor uzsonnát is kapnak. 

170 gyermek jár az óvodába; s ezek közül több mint száz gyermek részesül 

napközi gondozásban és étkezésben is. 

Az óvodaegyesület tagsági díja évi 4 P. Szerzőnk e kis művének az is 

célja, hogy az egyesület nemes munkájára szélesebb körök figyelmét is fel-

hívja s 100 éves múltjából merítsen erőt a gyermekmentés újabb feladataira. 

Mácsay Károly, 

Tomay Dezső : Az élmény lélektana és szerepe a nevelésben, különös tekin-

tettel a cserkészetre (A Magyar Kir. Tisza István Tudományegyetem 

Pedagógiai Szeminárium és Pszichológiai Intézetéből.) Debrecen, 1938. 

8-r., 30. 1. 

Az értekezés írója az élmény fogalmának fejtegetéséből indul ki. A mai 

filozófiai, lélektani és pedagógiai irodalomban gyakran találkozunk az él-
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mény fogalmának fejtegetésével, aminek oka az, hogy akkor jutunk közelebb 

a lélek megismeréséhez, ha keressük azokat a funkciókat is, amelyeik a lelki 

tevékenységeket elindítják, az élményeket. Hazai irodalmunkban Mitrovics 

és Tankol, a külföldön Dilthey és két kiváló tanítványa (Nohl és Spranger) 

mutattak rá az élmény szerepére. Tankó az élményt mint értékelő Fogalmat 

jellemzi. Spranger a 'természettudományi és szellemtudományi lélektant egybe-

fogó struktura-lélektanában az élménynek már központi helyet biztosít. A 

világ értelmezését felfogó és visszasugárzó élménytartalom örökös mozgás-

ban van jnindaddig, amíg át nem alakul az én értékállományává. Az él-

mények tehát eleven erők, amelyek a világnézet kialakításához, az ismeretek 

bizonyosságához, a feladatok értelmének és értékiének megvilágosításához 

vezetnek. Ebben rejlik a nevelésben való jelentőségük. 

A teljes és egészséges emberi lét több mint a fizikai életerő foglalata. 

Párosul véle a lelki erő is, amely, a miérteket kutatja, erkölcsi kötelessége-

ket tár elénk s megteremti a tiszta humanitást, amelyre teljes kifej lésünk 

érdekében törekednünk kell. A humanitást csak akkor fejthetjük ki önma-

gunkban, ha pontosan megismertük a világ tényeit s e tények értékelését 

élményeink alapján elvégeztük és megvalósításukra minden erőnket kifej-

tettük. Az élmény tehát jelen van minden lelki funkcióban. Ezért :>Az él-

mqny sajátosságai« c. fejezetben az író megvizsgálja az élménynek külön-

külön az értelemhez, érzetemhez és akarathoz való viszonyát. Az élmény 

mindhárom vonatkozásban életformáló személyes jellegű tapasztalat, tehát 

nevelő tényező is. Szerzőnk az élménykeltést fontos pedagógiai feladatnak 

vallja s vizsgálja az etika„ esztétika és vallásos élet szempontjából való 

normatív szerepét. Az élmények lélekformáló lerieje a nevelésben s különösen 

aninak egyik eszközében, a cserkészetben nyilvánul meg. A szerző fejte-

geti a cserkészet lényegét, történetét, az élmények nevelői hatásának ki-

aknázását a cserkészetben, a cserkészet pedagógiai vonatkozásait, a cser-

készruha, cserkészjelvény, cserkészotthon, fogadalomtétél, próbák, tábor, 

őrsvezető és parancsnok élménykeltő és élményekeit sugalló nevelő erejét. 

Tanulságosan, mély meggyőződéssel fejtegeti a cserkészet lényegét, 

melynek pedagógiai mozzanatait a következőkben látja: 

1. Ránevelés a közvetlen éietélményekre. 

2. Visszavezetés a valóságos és természetes élethez. 

3. Levezetése a kalandvágynak. 

4. Kielégítése és kiélése a fantáziának. 

Mivel mindezek a cserkészet élmériydüs világában voltak a legkönnyeb-

ben átélhetők és megvalósíthatók, ezért lett a cserkészmozgalom annyira 

közkedvelt minden gyermek, ifjú, szülő és komolyan gondolkodó peda-

gógus számára. 

Az élmény az én életét formáló személyes tapasztalat s. így döntően 

befolyásolja a lélek kifej lését. A cserkészet szándékos emberformáló te-

vékenység lévén, ép ezért az élményteremtés minden eszközét felhasználta. 
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A cserkész emelkedjék az átlagember fölé/ »Legyen emberebb emberré, 

és magyarabb magyarrá. • Mégpedig nem kényszerből, nem parancsszóra, 

hanem meggyőződésből és önkéntes munkával, vagyis legyein Krisztust 

követő ember.« A cserkészet nagy nevelő hajtására nemes lelkesedéssel és 

imély meggyőződéssel mutat rá szerzőnk s ezért értékes tanulmányát első-

sorban a cserkészet híveinek ajánlom figyelmébe.-

Tóik Antal. 

Gerber Alajos és ftomhányi István: A szavalókórus. Elméleti és gyakorlati 

kézikönyv. Budapest, é. n. kis 8-r., 40 lap. 

A szavalókórus nem újabb színezése a szavalásnak, hanem szerves, ön-

álló és öncélú művészet. A többi előadási módtól abban is különbözik, hogy 

benjme a tömeg összetett, kollektív lénnyé olvad. A szavalókórus tehát nem-

csak a tömeg művészete — írják a kis könyv szerzői,,— hanem maga a 

tömegművészet. 

Nyilvánvaló az erős nevelői gondolat, mely azokat mozgatja, akik 

az egyéint a közösség munkateljesítményének művészi fokozására igye-

keznek ránevelni. Ennek eszköze — ez esetben — a sző, a hang, a tömegek 

hangja,. ami' különösen alkalmas arra, hogy a hazáfias (politikai) érzület 

dinamikus átélésére késztesse azokat, akik előadásában résztvesznek, erős 

társadalmi kapcsolatokat létesítve a szavalókórus tagjai, között. Szerepe 

hasonló ugyan az énekkarokéhoz, de ott jó énekhang, zenei alaptudás szük-

séges, míg itt az adottságok inkább megnszeirezhetők, s a szöveg, erősebb 

hangsúlyt nyerve, a meggyőzésben is nagyobb szerepet játszik. Könyvünk 

a szavalókórusnak ezt a politikai nevelésben tapasztalt jelentőségét, érthe-

tetlenül, alig érinti. Egyébként jól összeállított utasításokat ád a létszámról, 

a szavalókórus fajairól, társadalmi és nemi összetételéről, a hangnemszerinti 

szervezésről, a szólisták alkalmazásáról, a szövegtanulás és próbák módjá-

ról,, a kórus felállításáról és természetesen legrészletesebben szól magáról a 

művészi előadásról,. Túlmennek azonban szerzők a szerepükön, amikor 

előírják, hogy milyen verselésben írjanak a költők szavalókórus-szövegeket, 

.verseket. Elvünk, hogy előadásra sose írassunk verset, hanem válogassunk. 

Ez a felfogás elvágja a kisvárosi vagy egyesületi műkedvelők becsvá-

gyát. Kár, hogy a költői művek átírására, szerepezésére nem igen kaphat 

olvasó szempontokat, holott ez nem pusztán széttagolása a versnek, hanem 

a költői művet újra átélő hangszerelő művészet. A közölt egyetlen vezér-

szöveg (pártitúra)-példa szerint szerzőink is inkább a szöveg széttagolásá-

ban látják feladatukat és a hangszerelés művészibb megoldásait még nem 

gondolták végig (pl. szavalókánon, kísérőkarok). 

Nevelői feladatukkal azonban tisztában vannak és könyvecskéjük igen 

alkalmas a szavalókórus megvalósításához kedvet érző iskolai vagy egye-

sületi karvezetók munkájának elindítására. 

Dobos László, 


